

林倫偉議員

體現全運會與志願精神 參與國家大型盛事的深層意義

第十五屆全國運動會圓滿落幕，岑浩輝長官致辭提及，本次全運會生動展現了中國式現代化在粵港澳大灣區的新氣象。澳門將繼續發揮獨特優勢，積極融入和服務國家發展大局，為體育強國建設和大灣區融合發展貢獻力量。對此，我深表認同，這次是回歸以來首次與內地共同承辦國家級大型綜合運動會，亦是一場推動澳門融入國家發展大局、檢驗“一國兩制”生動實踐、提升城市治理能力的全方位考驗，甚具意義。

綜觀而言，其中的意義超越了體育本身，本人認為包含三個層面：

第一個意義是，全運會展示澳門制度能力與盛事治理實力

本屆全運會是澳門首次深度參與國家大型綜合運動會的制度化實踐。從前期規劃、跨部門協調，到賽時的場館運作、交通、旅遊接待及社區支持，全面體現澳門在“一國兩制”框架下承擔國家任務的能力。透過與大灣區城市合作，澳門在合作協同、技術標準及場館運營等方面累積寶貴經驗，為未來承辦更大型的文化、體育、經濟或會展等活動奠定更成熟的治理基礎。

第二個意義是，全運會擴大本澳國際能見度，帶動產業融合與長效發展

全運會期間，澳門獲得內地與國際媒體高度關注，讓外界看到城市具備舉辦大型活動的綜合能力、文化包容力與運作效率，明顯提升了城市品牌與國際能見度。賽事亦推動文、體、旅的深度融合，並在跨區域的旅客流、旅遊路線設計、文化交流活動等帶來新的動能，展示“體育、旅遊、文化、會展”的多元融合的發展潛力。透

過盛事帶動，澳門在提升旅遊吸引力的同時，也為未來拓展國際合作、大型活動落戶奠定良好基礎，形成可持續的“盛事效應”。

最後，第三個意義是，體現澳門社會的文明素養

本屆全運會展現出澳門居民的熱情與好客之道。無論在社區、交通或場館，居民以實際行動展現開放包容、樂於助人的城市文化；大量志願者於引導、後勤、資訊等崗位默默付出，彰顯澳門的責任感與服務精神。居民與志願者是賽事順利運作的重要支柱，在賽事過程中的配合與無私付出，呈現城市的文明素養，更是推動項目成功的重要力量。

因此，本屆全運會的成功，是澳門制度能力、城市治理水平、區域協作成效與居民文明素質的全方位體現。期望政府總結好本次全運會，做好經驗累積及轉化，持續推動澳門走向更高層次盛事舞台。